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Niederschrift öffentlicher Teil
1. Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Mayen

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser
Niederschrift sind.

_____________________________ _________________________

Vorsitzende(r) Schriftführer

Sitzungstermin: Dienstag, 29.10.2024
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:05 Uhr
Ort, Raum: Beratungszimmer 1 des Rathauses Rosengasse



2

2

Anwesend sind:

Es fehlt / fehlen:

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die
Beschlussfähigkeit fest.

Tagesordnung:

Oberbürgermeister

Herr Dirk Meid SPD Führung des Vorsitzes bis
zur Wahl des Vorsitzenden
aus der Mitte des
Rechnungprüfungsausschus
ses

Mitglieder

Herr Klaus Hillesheim FWM
Herr Wolfgang Mai FDP
Herr Josef Runkel CDU Nach der Wahl zum

Vorsitzenden aus der Mitte
des
Rechnungsprüfungsausschu
sses übernahm Herr Runkel
den Vorsitz.

Herr Hans-Georg Schönberg FWM
Herr Philipp Schumacher CDU
Herr Siegmar Stenner SPD
Herr Andreas Tryba Bündnis 90 / die Grünen
Herr Sven Weber SPD

Von der Verwaltung

Herr Peter Loser
Frau Elke Pfingst
Frau Anja Schweitzer
Herr Axel Spitzlei

Weitere Teilnehmer

Frau Ulrike Egert Sachverständige
Herr Willi Kaspari Ratsmitglied als Zuhörer gem. Ziffer 3 der

VV zu § 46 GemO
Herr Thomas Schroeder Beigeordneter als Zuhörer gem. Ziffer 3 der

VV zu § 46 GemO

1 Einführung und Verpflichtung der Ausschussmitglieder
2 Wahl des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses
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Protokoll:

Vorlage: 7611/2024
3 Gesamtabschluss zum 31.12.2022

Vorlage: 7634/2024
4 Verschiedenes und Mitteilungen der Verwaltung

zu 1 Einführung und Verpflichtung der Ausschussmitglieder

Nach Erläuterung der Aufgaben und Pflichten verpflichtet der Oberbürgermeister die
Ausschussmitglieder, die nicht bereits durch Mitgliedschaft in anderen Gremien verpflichtet sind,
zur gewissenhaften Amtsausübung per Handschlag.

zu 2 Wahl des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 7611/2024

Auf Nachfrage von Herrn Oberbürgermeister Meid an die Ausschussmitglieder wird von Herrn
Schönberg Herr Runkel als Vorsitzender vorgeschlagen.
Auf Nachfrage gibt es aus dem Kreise der Ausschussmitglieder keine weiteren Wahlvorschläge.

Die Frage von Oberbürgermeister Meid, ob geheime Wahl gewünscht wird, wird einstimmig
verneint.
Für die Abstimmung verlässt Herr Runkel das Beratungszimmer.

In öffentlicher Abstimmung wird Herr Runkel einstimmig zum Vorsitzenden gewählt und
übernimmt sodann den Vorsitz.

Der Rechnungsprüfungsausschuss wählt aus seiner Mitte Herrn Josef Runkel zum Vorsitzenden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Gesamtabschluss zum 31.12.2022
Vorlage: 7634/2024

Der Vorsitzende führt kurz in die Thematik ein und übergibt sodann Frau Egert von dem mit der
Aufstellung des Gesamtabschlusses beauftragten Steuerberaterbüro Egert und Kollegen das Wort.
Mittels einer PowerPoint Präsentation stellt Frau Egert den Gesamtabschluss 2022 vor und
erläutert die wesentlichen Inhalte.
Die Arbeitsschritte von der Abgrenzung des Konsolidierungskreises, der Erstellung der
Summenbilanz, Summenergebnisrechnung über die einzelnen Konsolidierungsnotwendigkeiten bis
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hin zum fertigen Gesamtabschluss werden anschaulich dargestellt. Dabei werden die wesentlichen
Aspekte mit ihren wirtschaftlichen, buchhalterischen und rechtlichen Grundlagen erläutert. Auf die
Posten der Gesamtbilanz und Gesamtergebnisrechnung wird eingegangen. Sich daraus aus dem
Kreise der Ausschussmitglieder ergebende Fragen werden unmittelbar beantwortet.

Der Vorsitzende weist auf die in den Handlungsempfehlungen des Gemeinde- und Städtebundes
Rheinland-Pfalz für die örtliche Rechnungsprüfung enthaltenen Prüfungsfragen zum
Gesamtabschluss hin und spricht diese jeweils kurz an. Soweit diese auf den Gesamtabschluss der
Stadt Mayen zutreffend und von Bedeutung sind, besteht Einvernehmen, dass die Antworten
darauf bereits durch den Vortrag und die Fragestellungen positiv gegeben wurden.

Nachdem bereits heute feststeht, dass der Gesamtabschluss 2023 noch nicht aufgestellt werden
konnte, bittet der Vorsitzende darum, zukünftig wieder entsprechend den kommunalrechtlichen
Vorgaben zu handeln und den Gesamtabschluss fristgerecht innerhalb von 11 Monaten nach
Ablauf des Haushaltsjahres aufzustellen.
Auf Nachfrage des Vorsitzenden ergeben sich keine Beanstandungen oder kritische Feststellungen
dazu.

Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen bzw. Nachfragen zum Gesamtabschluss gibt, verweist
der Vorsitzende auf den noch vom Rechnungsprüfungsausschuss zu verfassenden Prüfbericht, der
u.a. auch die obigen Fragestellungen enthalten wird.
Der Bericht ergänzt diese Niederschrift und wird als Anlage der Mitteilungsvorlage an den Stadtrat
zum Gesamtabschluss 2022 beigefügt. Der Gesamtabschluss ist dem Stadtrat nach § 114 GemO
lediglich zur Kenntnis vorzulegen. Eine Entlastung für den Gesamtabschluss ist nicht erforderlich.

Die von Frau Egert erstellte Präsentation des Gesamtabschlusses wurde den anwesenden
Ausschussmitgliedern ausgehändigt.

Der Rechnungsprüfungsausschuss beschließt einstimmig den Inhalt des Prüfberichts und dass der
Gesamtabschluss 2022 als ordnungsgemäß festgestellt wird und dem Stadtrat in der vorliegenden
Fassung zur Information vorgelegt und anschließend veröffentlicht wird.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 4 Verschiedenes und Mitteilungen der Verwaltung

Der Jahresabschluss 2023 der Stadt ist soweit fertiggestellt. Verzögerungen haben sich durch die
Auflösung der Stadtentwicklungsgesellschaft zum 31.07.2023 ergeben und die damit verbundene
Übernahme der Werte in das städtische Buchungsprogramm. Dies hat immer wieder Fragen und
Probleme aufgeworfen und viel Zeit in Anspruch genommen.
Die Prüfung und Beschlussfassung im Rechnungsprüfungsausschuss wird wohl erst im 1. Quartal
2025 erfolgen können.
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Ausschussmitglied Herr Hillesheim erläutert, dass in der nächsten Sitzung konkret auf Vorgänge die
u.a. Ausbaubeitragsangelegenheiten und weitere Maßnahmen in den Sanierungsgebieten
betreffen eingegangen werden soll. Dazu müssten Förderbescheide, Aufträge für Baumaßnahmen
und deren Abrechnungen eingesehen werden.
Es wurde sich darauf verständigt, dass eine Abstimmung zur Konkretisierung der Dokumente
rechtzeitig vor der nächsten Sitzung erfolgt.

Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 18.05 Uhr die Sitzung.


